XX|. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2023. december 2.

10. évfolyam

1. Melyik az a haromjegyii szam, amelynek a kozépsé szamjegye a masik két szamjegy
szamtani kozepe, és ha a szdmhoz 990-et adunk, akkor a kapott szam szamjegyei kozil
a masodik és az els6 jegy hanyadosa egyenlé a harmadik és a masodik jegy
hanyadosaval?

2. Oldd meg az egesz szamok halmazén az alabbi egyenletet:
X+y =X —xy+y’.

3. Egy 24cm’ teriiletii konvex négyszioget az atléi négy olyan haromszogre
bontanak, amelyek kozil két szomszédosnak a tertlete 3 cm? és 5 cm®. Mekkora a
masik két haromszog tertlete?

4. Bizonyitsd be, hogy 2023-2025° —2024-2022° egy egész szam kobe. Melyik ez az egész
szam? Altalanosits!

A feladatok kidolgozasara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XXI. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI - 10. évfolyam

1. Melyik az a haromjegyii szam, amelynek a kozépso szamjegye a masik két szimjegy
szamtani kozepe, és ha a szamhoz 990-et adunk, akkor a kapott szam szamjegyei kozil
a masodik és az els6 jegy hanyadosa egyenld a harmadik és a masodik jegy
hanyadoséaval?

Megoldas. Ha haromjegyli szam az abc, akkor egyrészt 2b=a+c, masrészt pedig mivel
990=1000-10 felirhatjuk a kdvetkezét: 100a+10b+c+990=1000+100a+10(h-1)+c,

tehat abc+990=1a(b-1)c, és a feltételek szerint %:T, azaz a’=b-1. Mivel b

szdmjegy és b—1 nullatol kiilonb6z6 négyzetszam, ezért két lehetéség van: b=2 és b=5.
Ezekbdl kovetkezik, hogy a feladatnak két megoldésa, a 123 ésa 258.

2. Oldd meg az egész szamok halmazén az alabbi egyenletet:
X+Y =X —xy+Vy-.

Megoldés. Ha van az egyenletet kielégité x és y érték, akkor az egyenlet x paraméterrel y
ismeretlenre megoldhatd, tehdt a diszkriminans nem lehet negativ. Az egyenlet

diszkriminansa D =-3x*+6x+1, amely csak akkor nemnegativ, ha x e {1——2;{5 ,1+_2\3{§}

Ebbél az x lehetseges értékei 0, 1 és 2 tehat a megoldasok:

(x¥)<{(0.0).(02),(10). (12).(2.). (2.2)}.

3. Egy 24 cm’ teriiletii konvex négyszoget az atléi négy olyan haromszogre
bontanak, amelyek koziil két szomszédosnak a teriilete 3 cm® és 5 cm®. Mekkora a
masik két haromszog tertlete?

D

Megoldés. Legyen az ABCD konvex négyszog atldinak
metszéspontja O, terlilete T =24 cm*, valamint legyen Ty = 3em’
az é4bra jelolései alapjan T,=5cm* és T,=3cm’, a
keresett masik két haromszdg terllete pedig T, és T,. Az

allitasbol kovetkezik, hogy
T,+T,=T—(T,+T,)=16 cm?, valamint teljesil a .
kovetkezO  arany  is: L = A—O = T—“ ., hiszen a

T, OC T,

haromszogekben a magassdgok paronként egyenléek. A teriiletekre igy a kovetkezd

egyenleteket kapjuk T,+T, =16 cm* és I—“:g, amelybdl konnyen kiszamithatd, hogy
3

T,=6 cm? és T, =10 cm?,



4. Bizonyitsd be, hogy 2023-2025° —2024-2022° egy egész szam kobe. Melyik ez az egész
szam? Altalanosits!

Megoldas. Altalanositva n-(n+ 2)3 —(n+1)(n —1)3 =8n°+12n° +6n+1=(2n +1)3 . Ha
n= 2023, akkor a keresett szam szam a 2-2023+1=4047 .



